

Научно-популярная журналистика: региональный потенциал

В Ярославской области наблюдается подъём наукоёмкого производства, работают научные школы, есть научные и журналистские кадры. Очевидно, должна быть востребована научно-популярная журналистика. Однако до сих пор эта ниша остаётся пустой. Что могут сделать учёные и журналистская общественность для развития научно-популярного творчества в регионе?

Ключевые слова: научно-популярная журналистика; популяризация науки; журналистика в Ярославской области; учебный курс «Актуальные проблемы современной науки и журналистики»

В Ярославской области сегодня наблюдается подъём наукоёмкого производства. Действуют крупные научные центры, в том числе подразделения РАН. Существует ряд научных школ на базе вузов. Имеются и порядка трёх десятков сообществ – региональные отделения различных научных ассоциаций. В уставах многих научных учреждений прямо заложена просветительская деятельность. Казалось бы, перед учёными и журналистами – популяризаторами науки – лежит огромное поле деятельности. Однако контакты науки и массовой информации остаются спорадическими. А ведь проблемный и сюжетный потенциал для журналистских публикаций о ярославской науке, повторим, огромен. Так, ежегодно в области проходят десятки научных конференций разного уровня, более или менее регулярно публикуются малыми тиражами их сборники, и при этом для широкой общественности вся эта информация практически бесследно исчезает.

Есть в области и глубокие традиции научного просветительства, в том числе и средствами СМИ, уходящие корнями в XIX век [1]. Есть и современные просветители, причём признанные профессиональным журналистским сообществом: ряд ярославских авторов, пишущих и снимающих в научно-популярном жанре, отмечены дипломами всероссийских и международных фестивалей: «Разум. XXI век», «Спасти и сохранить», «Экология России», «Природа и человек» и др.

Вместе с тем сейчас в Ярославской области наблюдается явный дефицит качественной научно-популярной журналистики.

Показательна ситуация с областным телевидением. Ещё недавно ГТРК «Ярославия» могло гордиться тремя научно-популярными программами о природе и культуре: «Экология речи» (2001–2004), «Экосистема» (1997–2004), «Истории из истории» (с перерывами до 2003). Позже, в 2011 г., эту нишу на короткое время заняла программа для семейного просмотра «ЗооБум!». Её выпускало Детское телевидение «Ярославии» совместно с Ярославским зоопарком.

В традиционной прессе особенно плохо обстоят дела в естественнонаучном сегменте регионального научпопа. В 1990-е и 2000-е практически нечего назвать, кроме газетных статей биологов Владимира Алексеева и Елены Анашкиной (ей же принадлежит ряд радиоматериалов), а также статей Дмитрия Власова и Максима Клепикова, опубликованных, как правило, в столичных журналах («Экология и жизнь», «GEO», «Вокруг света», «Юный натуралист»). Следует отметить серию очерков и интервью о космонавтике, геофизике и информатике Ольги Скибинской, опубликованных в разное время в областных и центральных изданиях [2]. К темам науки изредка обращается выходящий с 1997 г. и по настоящее время ярославский журнал «Прайм-сфера». Можно упомянуть выпуски июнь-июль 2007 г., октябрь 2008 г., сентябрь-октябрь 2013 г., а также новостные материалы на сайте журнала [3]. Даже если этот список удастся дополнить, вспомнив ещё два-три факта, то общей картины это не меняет.

Сегодня же природоохранной тематике, по сути, посвящено одно периодическое издание: национальный парк «Плещеево озеро» выпускает собственную газету «Переславские родники» с тиражом 1000 экземпляров. Ситуация удручает, прежде всего, тем, что очень многие естественнонаучные проблемы и природные объекты нашего региона настоятельно требуют внимания и популяризации. Среди ярославских учёных, работающих в данной теме, немало крупных и авторитетных специалистов. Возможно,

здесь проявляется известное нежелание представителей науки заниматься популяризацией.

В гуманитарном сегменте положение лучше, вероятно, в силу специфики данных наук. Здесь, несомненно, лидирует историческое и культурологическое краеведение. Следует назвать качественные краеведческие издания, редакции которых, что особенно важно, размещаются не в областном центре, а в глубинке. Это единственные в своём роде журнал «Угличе поле» (Углич), «Романов-Борисоглебская старина» (Тутаев, выпуск приостановлен), деревенская газета «Кацкая летопись» (д. Мартыново Мышкинского района).

В целом ярославские газеты и журналы охотно публикуют материалы в исторических и краеведческих рубриках: об истории улиц, о знаменитых земляках и т. п. Да и вообще любые ярославские медиа не прочь откликнуться на научный инфоповод – постольку, поскольку он представляет интерес как новость. Так, когда в сентябре 2013 года впервые прошёл Фестиваль науки Ярославской области, синхронизированный с Всероссийским фестивалем науки, городские и областные СМИ широко анонсировали это яркое событие и освещали его. Но высказывания в новостях, безусловно, остались разовыми.

Для дальнейшего развития научно-популярной журналистики многое могла бы сделать общественность: журналистская, научная, музейная и библиотечная. Допустим, вполне реальна организация клуба научных журналистов, где можно было бы обсуждать насущные профессиональные вопросы, выявлять новых авторов и т. д. Подобный клуб можно было бы создать на базе какой-нибудь просветительской организации. Либо, что кажется более перспективным, вокруг научно-популярного, экологического или краеведческого сайта.

В интернете весной 2010 года было заявлено о создании ярославского научного портала. Он должен был работать на некоммерческой основе. Его

содержание напрямую было бы связано с активностью самого научного сообщества. Однако о портале пока более ничего не слышно.

Впрочем, есть и жизнеспособный пример: сайт «Птицы Ярославской области» yarbirds.ru, созданный орнитологом Владиславом Симоновым, объединил профессиональных и непрофессиональных орнитологов, фотографов-анималистов и «бёрдвотчеров» – наблюдателей за птицами.

Также можно упомянуть просветительские и краеведческие сообщества, действующие в гуманитарной сфере на более или менее постоянной основе: «Ярославика», «Ростовская земля», «Переславская краеведческая инициатива», «Семибратово», «Сидоровский народ», «Тороповские страницы», «Петропавловская слобода», Ярославское историко-генеалогическое общество, Клуб «Кацкая летопись». Все они время от времени размещают публицистические материалы в форматах, привычных для интернета.

Для дальнейшего развития научно-популярного творчества в регионе необходима подготовка специалистов. Авторы данной статьи разработали учебный курс «Актуальные проблемы современной науки и журналистики». Этот предмет ведётся уже третий год в Ярославском государственном педагогическом университете для студентов специальности «Журналистика». Он ставит целью формирование у старшекурсников верных представлений о современной общенаучной картине мира, об актуальных проблемах современной науки и о практике их освещения в научно-популярной журналистике. Опираясь на типовую программу, разработки и мнения других специалистов, авторы по ряду тем предложили собственные концепции и методики, сформированные в ходе личной практики, как творческой, так и педагогической [4].

Содержание курса предусматривает обязательный региональный аспект: знакомство с творчеством ярославских учёных и журналистов – популяризаторов науки, обзоры «Научные школы Ярославской области», «Научные форумы и конференции в Ярославле», «Научные достижения

студентов ярославских вузов», «Учёные ЯГПУ на страницах местной прессы». Также студенты выясняют, какие из существующих ярославских СМИ могли бы заинтересоваться научно-популярными материалами и открывают для себя потенциальное поле творческой деятельности.

Завершая эти рассуждения, можно констатировать: существующий кризис популяризации науки, разумеется, имеет всероссийский характер, но деятельность, направленная на его преодоление, возможна и на региональном уровне.

ПРИМЕЧАНИЯ

1. *Маслов Ю., Маслова А.* Популяризация науки в Ярославской области: современное состояние и перспективы [Текст] // «Экология и Культура: от прошлого к будущему». Материалы VI Всероссийской научно-практической конференции с международным участием. – Борок, 2013.

2. *Скибинская О.* Касание миров иных. Интервью. Очерки. Эссе. Путевые заметки [Текст]. – Ярославль: Издатель Александр Рутман, 2010.

3. См, напр., спецвыпуск журнала «Прайм-сфера» за сентябрь-октябрь 2013 года: «Окружающая среда – в объективе государственной политики». Режим доступа: <http://prime-sphere.ru/journal>. Дата обращения: 5.11.2013.

4. *Маслова А.* Актуальные проблемы современной науки и журналистика: методические материалы [Текст]. – Ярославль: Изд-во ЯГПУ, 2012.